

# 太钢焦化厂细化措施全力推进“质量月”活动

本报讯(通讯员 张彩锋)为深化落实公司“三降本两增效”经营方针和《太钢基层基础管理提升行动方案》,进一步夯实基层基础质量管理,提高过程管控及质量保障能力,提速质量改进活动,焦化厂聚焦质量月活动主题,紧盯五个目标,努力完成十二项工作任务,助力厂提质增效以及经营目标全面实现。

一是开展质量知识教育,推进质量知责履责。组织开展质量教育、培训和质量管理知识竞赛活动,并以问题为导向,研究解决方法,提高全员质量意识。修订岗位质量职责,量化岗位质量目标,并组织学习、讨论,督促落地。收集用户意见,梳理分析质量目标完成情况,针对难点、弱点,制定质量

提升改进方案。二是推进体系全面运行,完善班组管理标准。积极推进专业体系一体化融合,以不达标工艺参数检查、评价和改进为抓手,推进各作业区工艺质量自查自纠运行体系的运行效率提升。打造管理落地载体,以标准化作业能力提升支持管理标准化水平提升,组织质量管理星级班组创建活动劳动竞赛,推动基层质量管理持续改善。三是深化质量基础管理,强化操作纪律执行。高质量编制“岗位规范”,扎实推进标准化操作“三字诀”,梳理制定各专业红线、铁律,完善工艺操作标准,创建标准化示范岗。加强操作纪律教育,精细控制工艺运行过程,全面分析工艺运行现状,厘清管控责任,提高工艺参数达标

率。完善设备资源管理,系统梳理改进设备管理和功能精度方面的问题项,不断提升工艺设备的保障能力。四是强化质量过程管控,提高质量受控程度。健全质量控制点体系,组织创建优秀质量控制点竞赛活动并进行经验案例交流,助力质量全过程受控。健全质量应急机制,修正完善关键工艺过程控制标准和生产工艺运行异常处置管理流程,提升质量异常应变能力。五是推进优化改进活动,源头改善质量成本。梳理筛选重点难点,完善现有质量对标体系,确定各工序、各专业质量改善方向和具体目标。全面推进质量改进,各课题团队加快进度,确保所有课题在10月份进入成果验收巩固阶段。



为加强对公司各单位用气源头的管控工作,有效做到源头治理,切实预防潜在的治安防范安全风险隐患,太钢保卫部生产保卫室组织人员对太钢不锈钢冷轧厂、冷轧硅钢厂、焦化厂等进行风险部位危化品安全检查,对查出的问题指导整改,并提出整改建议。  
窦宏海 摄 杨文彬 文

## 太钢主持起草的一国家标准发布

(上接第一版)2021年7月21日,国家标准化管理委员会下达修订计划,2021年11月全国钢标委钢板钢带分委员会组织各起草单位成立了起草工作组,由山西太钢不锈钢股份有限公司为组长单位,负责主要起草工作。工作组对国内外承压设备用钢产品标准进行全面调研,广泛搜集相关标准,进行了大量的研究分析、资料查证工作,结合实际应用经验,进行全面总结和归纳,在此基础上编制出本标准征求意见稿,于2021年12月,报全国钢标委钢板钢带分委员会秘书处。2022年6月25日,由全国钢标委钢板钢带分委员会秘书处将标准征求意见稿和编制说明发送到钢板钢带分委员会委员及有代表性的标准相关方广泛征求意见,同时在《钢铁标准网》网站上公开征求社会意

见。2022年11月10日,由全国钢标准化技术委员会钢板和钢带分技术委员会主持召开了该标准审查会,参加会议专家和代表共65人,经专家组讨论一致认为:该国家标准达到国际先进水平,通过该标准审定。此外,该标准在修订过程中,得到了GB/T 150《压力容器》修订人员的深度参与。GB/T 150是下游压力容器制造行业使用的标准,目前GB/T 150系列标准正在参考本标准修订,上下游行业高度融合修订的标准将对两个行业绿色低碳、高效经济、安全可靠发展起到积极的促进作用。

该标准的修订充分纳入了反映了当今新产品、新技术、新工艺的先进技术成果,保证标准的时效性,为承压设备用不锈钢产品的推广应用提供了有力的技术支撑,为指导和

规范承压设备用不锈钢产品生产和验收提供了依据,有利于提高产品的技术性能、安全可靠性和环保性能。通过标准的修订和实施,将促进技术创新,增强产品的国内外市场竞争力,同时为推进产业结构调整与优化升级创造条件,对规范市场竞争,引导市场良性发展,加快我国承压设备用不锈钢产品技术快速发展具有积极的促进作用。

该标准是不锈钢行业内最重要标准之一,本次修订得到冶金和压力容器行业的高度重视,太钢牵头起草该标准充分体现了太钢在不锈钢业内的引领作用。新钢种的增加对于太钢产品绿色发展、升级换代和替代进口有积极作用,特别是铁素体不锈钢的增加,为铁素体不锈钢进入压力容器行业扫除了障碍,提供了标准保障。

## 我的安全我管理 我的生命我珍惜

王俊青



保尔·柯察金曾说过:生命对于每个人来说只有一次。这句话让我们深切体会到生命之宝贵,相比于对生命的珍惜,安全则无疑是保护生命的铠甲。

我是制粉事业部的一名铲车司机,铲车驾驶属于高危职业,为确保驾驶安全无事故,无形之中对驾驶员的实操能力及职业素养要求就要更高。我在自己的日常工作中,时刻践行着“我的安全我管理,我的生命我珍惜”的安全行为准则,并确保做到两点:一、专业知识过硬我会利用一切业余时间学习铲车专业理论知识,如铲车结构原理、铲车的正确操作标准、正确的维护保养方法等,以提高自己的专业理论水平;二、确保每天上岗前个人精神饱满,能全神贯注的投入到工作中,做一名让班长放心的铲车驾驶员,以确保每班作业中零隐患、零违章、零事故、零伤亡。

为了确保安全行驶,我要求自己养成良好的操作习惯:在每班接班前,先对铲车的各项零部件进行详细检查,特别是操作、控制装置,包括:手柄、按钮、油门、车灯等,都要仔细检查一遍,发现问题及时处理、上报;在作业中时刻注意行驶速度、注意避让周围人员、车辆等,做到“一看、二慢、三通过”;作业完毕后,对铲车的油箱、冷却水位等全部检查一遍,发现问题记录在“铲车作业记录本”上,并以微信形式报告班长及时解决处理,以保障接班工友的安全驾驶。我用实际行动做到了:不伤害自己、不伤害他人、不被他人伤害、保护他人不被伤害。

“我的安全我管理”,我认为引申开来就到了“我的生命我珍惜”的境界。我们要达到这样的境界,就应该深刻认识到:安全是自己的事儿,它紧紧地联系着我们的家人和朋友,联系着我们的幸福和未来。

“安全”关乎生命,“安全”关乎幸福、安康,这两个简单的字,我们要时刻铭记于心。有的工友常常满不在乎的说:那有那么多的条条框框,出了事儿我负责。我在这里反问道:你能负的起这个责吗?要知道,“安全”它从来不是一个人的事儿,它是父母的期盼、妻儿的福音、是家庭幸福生活的基石、是企业的生命、是企业实现可持续发展的保障。

(上接第一版)由于生产工艺的变化,该除尘系统已不能满足当前生产运行的要求。通过各专业部门技术人员的现场勘探、调研分析、技术认证、规划设计,环科山西决定对碳素钢渣1号线热焖车间除尘系统进行技术改造。这次改造建设项目主要内容有:拆除碳素钢渣1号线现有的电除尘器、风机、烟囱、电气室等,在1号线西北侧和南侧各新建1套新式大型湿法除尘器,包含配套的水处理设施、土建设施、供电系统和自动化控制系统。

4月份开工以来,碳素钢渣除尘系统技术改造项目组管理人员、技术人员、施工人员、安全监督人员,精心谋划部署,狠抓推进落实,大家齐心协力,克服重重困难,在烈日炎炎下、在暴风雨淋中,加班加点,保证了工程进度,保证了施工质量,保证了施工安全。目前已完成设备基础施工、除尘器本体安装、除尘管道安装、风机、电机安装、40万水池、综合泵房、电气室框架及电气施工等项目,完成技术改造进度70%以上,预计9月底可全面完工。

这次改造的碳素钢渣1号线热焖车间除尘系统,设计方案合理,采用最先进的技术,使除尘系统保持稳定运行,达到最小的检修率,将完全满足生产运行需要,实现产业、环保、节能、减排、清洁生产一体化,改善现场工作环境,减少污染物排放量,更好地实现生产环保达标,进一步提升周边太原市环境质量,奠定良好基础。

碳素钢渣除尘系统技术改造项目进展顺利